

С.Н. Прошкин, Д.П. Церенов,
ФГБОУ ВПО «Калмыцкий государственный университет»,
г. Элиста

ПЕРСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ СТУДЕНЧЕСКОГО СПОРТА В РЕСПУБЛИКЕ КАЛМЫКИЯ

Необходимость кардинальной перестройки высшего образования в настоящее время продиктована, прежде всего глубокими переменами политической и социально-экономической ситуации в России. В формирующихся рыночных отношениях, когда возможности государственной поддержки спорта существенно ограничены, наблюдается его коммерциализация и профессионализация, высшая школа вынуждена оптимизировать подготовку будущих специалистов, стремящихся в период обучения в вузе активно реализоваться в спорте.

Студенческий спорт в Калмыкии по видам спорта входящих в программу Всероссийской Универсиады в основном культивируется в КалмГУ, количество занимающихся студентов дневного отделения физической культурой и спортом являющимися членами спортивного клуба «Буревестник» превышает 2000 человек. В спортивных залах и площадках КалмГУ по 15 видам спорта совершают свое мастерство сборные команды вуза, которые представляют свою альма-матер и Республику на региональных, всероссийских и международных Универсиадах. Студентам Калмгу покорились Олимпийские вершины в Лондоне 2012 года: Алина Макаренко и Мингиян Семенов золотыми буквами вписали свои имена в историю Олимпийских Игр. В университете обучаются более 20 мастеров спорта. 50 кандидатов в мастера спорта по различным видам спорта. Команда КалмГУ является победителем в командном зачете в ЮФО I- Всероссийской Летней Универсиады 2008 года и вторым призером в командном зачете в ЮФО II- Всероссийской Летней Универсиады 2010 года. Все эти результаты были достигнуты благодаря дальновидной политики руководства КалмГУ. Ежегодно в Республике проходит Спартакиада среди ссузов и вузов где принимают участие более 1000 студентов под руководством министерства спорта, туризма и молодежной политики. Это единственное мероприятие, которое стоит в календарном плане Создание структуры курирующую студенческий спорт назрела давно.

Повышению эффективности системы управления студенческого спорта в Калмыкии будет способствовать, принятие закона о студенческом спорте

А
РФ. Предложения по улучшению эффективности развития студенческого спорта в учебных заведениях, по мнению кафедры ФК КалмГУ заключается:

- в открытии спортивных клубов, курирующую входящих в структуру ссузов и вузов которые будут определять приоритетные виды спорта учебного заведения, и принимать участия в физкультурных и спортивных мероприятиях, в том числе официальных;
- проводить Спартакиады среди студентов РК по видам спорта, которые включены в программу Летних Всероссийских Универсиад;
- способствовать улучшению спортивной базы учебных заведений (спортивные площадки, мини- футбольные стадионы и т.д.);
- разработать и утвердить Республиканский календарный план спортивных мероприятий по студенческому спорту на учебный год;
- составить перспективный план развития студенческого спорта в РК на 2013-2017 годы.
- создать республиканскую структуру, курирующую студенческий спорт (ассоциация спортивных студенческих клубов).

Развитие студенческого спорта способствует подготовке высококвалифицированных спортсменов и сохранению в целостности физкультурно-спортивного движения. Период обучения будущих специалистов в вузе практически совпадает с периодом достижения наивысших спортивных результатов в избранном виде спорта (В. И. Ильинич): студенты высших учебных заведений России в 2000 г. на Олимпийских играх в Сиднее (Австралия) завоевали 55 олимпийских медалей из 88. Для совершенствования спортивной подготовки в новых условиях необходимо воспитание личности студентов, а его организация невозможна без научно обоснованного педагогического управления развитием студенческого спорта. Педагогическое управление развитием студенческого спорта представляет собой систему целенаправленных взаимодействий научного педагогического знания с соревновательной деятельностью в целях совершенствования социальных, духовных, индивидуальных и телесных качеств студентов.

Проблема совершенствования организации и содержания студенческого спорта, рассматривалась на заседании Госдумы РФ и 22 сентября 2011 года в первом чтении приняла два правительственные законопроекта, предусматривающих введение на всей территории РФ единых федеральных стандартов подготовки спортсменов высокого класса, а также ряд мер по развитию студенческого спорта.

Законопроектом определяется, что федеральные стандарты спортивной подготовки разрабатываются и утверждаются федеральным органом исполнительной власти в области физической культуры и спорта. Для лиц с ограниченными возможностями здоровья, проходящих спортивную подготовку, устанавливаются специальные федеральные стандарты спортивной подготовки. Документ устанавливает, что спортивная подготовка осуществляется на основе государственного (муниципального) заказа или договора об оказании услуг по спортивной подготовке. Он также предусматривает перечень обяза-

тельных условий такого договора, в том числе этапы спортивной подготовки, сроки ее прохождения, вид спорта, условия оплаты спортивной подготовки и т.д. В законопроекте подробно прописаны права и обязанности тех, кто проходит спортивную подготовку, и организаций, осуществляющих ее.

По мнению разработчиков законопроекта, его принятие будет способствовать повышению эффективности системы подготовки спортсменов высокого класса и олимпийского резерва в РФ, защите прав и обязанностей лиц, проходящих спортивную подготовку, а также установлению единых требований к этой деятельности на основе федеральных стандартов спортивной подготовки на всей территории России.

Второй законопроект предлагает ввести в закон «О физической культуре и спорте в РФ» понятия «студенческий спорт». Это часть спорта, направленная на физическое воспитание и физическое развитие студентов в образовательных учреждениях среднего и высшего профессионального образования посредством организации физкультурно-спортивной работы, проведения организованных занятий, а также подготовки и участия в физкультурных и спортивных мероприятиях, в том числе официальных. Также законопроект вводит понятие «студенческой лиги» как общественной организации, которая создана на основе членства и целями которой являются содействие в популяризации студенческого спорта и развитии одного или нескольких видов спорта. Документ предлагает дополнить перечень субъектов физической культуры и спорта студенческими спортивными объединениями и студенческими лигами.

Эти изменения, по мнению разработчиков законопроекта, позволят осуществить централизацию деятельности в сфере управления студенческим спортом, а также физической культурой и спортом в целом по стране. Оба законопроекта вносят поправки в закон «О физической культуре и спорте в РФ», а также в закон «О высшем и послевузовском образовании».
